

甲年 復活期第二主日

【宗二42-47；伯前一3-9；若二十19-31】

各位弟兄姊妹們：這個主日是甲年復活期第二主日，同時也是「救主慈悲主日」。因為在公元兩千年四月三十日復活期第二主日那天，教宗若望保祿二世為傅天娜修女宣聖，並在那一天，宣布這個主日為「救主慈悲主日」。

復活期第二主日因為是作為「復活八日慶期」的第八日，因此我們在今天的彌撒中仍然繼續聚焦在基督復活的慶祝上，並在這禮儀中持續不懈地宣報耶穌復活的喜訊。而因為是復活第八日的慶辰，所以本主日的若望福音繼續帶領我們一起去經驗耶穌復活的兩次顯現：一次是發生在耶穌復活當天的黃昏，當門徒因為害怕猶太人因而關起門來聚會時，祂賜給他們聖神和赦罪的權柄；另一次則是發生在復活後的第八日，耶穌顯現給門徒和多默；毫無疑問，這是之所以選擇這篇福音的主要原因，因為顯現給多默就是發生在那一周的第一天之後的第八天，也就是耶穌復活後第八天，也就是今天。

在這兩次的顯現中，我們可以看見兩點非常受人矚目、也極具啟發性的共同焦點。兩次的顯現都是以復活主基督的「願你們平安」這個問候語作為開始；在兩次的顯現中，耶穌也都向門徒們顯示了祂的手和肋旁的傷痕。

我們先來看第一個焦點。「願你們平安」雖然是猶太人彼此之間再平凡不過的問候語，但這句話在主復活之後，還是被賦予了相當特殊的意義。對於舊約先知們來說，祂們所預言和期待的默西亞就是一位和平的君王，因此「平安」就是默西亞救恩當中的一個核心果實。所以當復活的那一位祝願門徒們「平安」時，祂不只是問候他們，也宣告了在祂的聖死與復活中，默西亞的救恩已經來到。

復活主基督所帶來的平安，意味著領受平安的人與天主之間有著圓滿的共融關係，而這與天主之間的共融自然就會映現在人與自己之間，以及人與他人、與萬物之間的和諧。所有這些平安，都藉著基督的逾越奧蹟賜給了我們。因此，這平安不是這個世俗所能給予的平安，這平安是即使生命處在困頓、迫害當中，仍然能安穩不移地安息在聖神內的真平安，這平安正是藉由耶穌復活而展現出來的勝利果實。這平安乃是祂以生命為我們換取的平安。領受平安，拿掉失望；領受平安，除去懼怕；領受平安，消除罪感；領受平安，堅定信心。復活的主現在就在對你說：「願你平安！」

在《宗徒大事錄》裡，我們正是看到了這樣一個因著復活基督所帶來的平安而成就的共融團體。這是一個被耶穌復活的精神所吸引，並在生活中去實現那與天主共融、與人和諧，並傳平安給人的團體，這個團體就是我們的初期教會。在這個年輕的團體中，成員們都能體驗到，基督藉著祂強大的聖神而繼續活在他們中間，持續的將平安賞賜給他們，所以他們能以一種新態度和新精神，也就是以復活基督的精神去彼此相對待。他們將這復活基督的精神，具體體現在生活當中的方式，按《宗徒大事錄》話來說，就是「同心合意」。而所謂的「同心」，就是以愛將彼此的心緊密地結合在一起，然而這愛並不是在腦海中想想，或是嘴巴裡說說就滿足了的愛，這愛是必需透過具體的生活行動，而將我們信德所相信的實現出來，因此，這「合意」便是指出了那在信德中的共融合一。

是的，這一個團體就是以「同心合意」的生活來為復活的主基督作見證，但是這種生活不是如同世俗一般站在「互利」的基礎上，或是所謂「社會正義」的理由上，他們之所以如此做，完全是因著對復活基督的信仰，相信祂就是默西亞、就是天主子。而這信仰要為他們帶來新的生命，事實上，也只有這樣的新生命才能產生比死亡更強的愛，也唯有這愛才能使我們不再作忌妒、懷疑、偏見、暴力、戰爭和死亡的兒女，而成為領受並擁有復活基督所賞賜的平安，並活出天主生命的兒女。

我們期待今天的教會，能更相似那個年輕時的初期教會，將復活基督的平安通傳給人，活出與天主、與他人。與萬物及與自己共融的生活見證。

接著，我們再來看今天福音中另一個受人矚目的焦點。在這兩次的顯現當中，那原是耶穌被定罪和死亡的五傷記號，卻都成了門徒認出祂來的記號。可以說，這些原是門徒背叛主愛的最不堪的烙印，如今卻是成了我們宣信的記號。這基督的傷痕讓我想起了一件雖已過去，但卻是如春蠶吐絲般常常縈繞我心頭的牧靈經驗。

有一年的復活期第二主日，我特別邀請一個殘障團體參與我們堂區的彌撒，在彌撒之後，我們有一段分享時刻，分享我們每個人與復活基督相遇的生命經驗。我已經認識許多年的腦性麻痺患者朋友若瑟分享了他在彌撒中的體會：「你們看！你們看！耶穌復活後，祂的五傷仍然留在祂身體上，這給我好大的安慰和鼓勵。因為我知道我的整個身體就是一個大五傷，而我知道我的傷痕也不會消失，甚至會一直陪伴我，直到我進入墳墓，但是我可以讓我的傷痕如同基督的五傷一樣，也成為別人希望的源頭。」

這個主日與殘障朋友們一起的分享，幫助我勇敢地看到了自己的創傷，同時也看到許多我所服務的人們的創傷。他們可能正擔負著貧困的創傷，或是被人捨棄的創傷，或是受病苦折磨的創傷，或是工作失敗的創傷，或是失去至親好友的創傷，但不論創傷是什麼，耶穌就置身其中，且這些創傷痛苦都是屬於基督的，而基督已將它們轉化為光榮的五傷，在這些無形的五傷中，我們認出祂就是復活的主，就如門徒們透過五傷認出耶穌一樣。

當每一個殘障朋友你一言我一語喜樂地彼此分享這帶有創傷，但卻能為別人帶來盼望的生命時，我領略到耶穌復活的事件並不是想像中的驚天動地，復活的場面也不是如此地壯觀，好能強逼人相信或就範。反之，這個復活的事件好像是為耶穌的朋友而設的，特別是為那些願意真正地認識祂、真正地聽從祂、真正地相信祂的人而設的。在這群微不足道的人的微不足道的分享中，我卻那麼深刻地經驗到在瑪利亞瑪達肋納那尋找耶穌遺體而哀傷哭泣的道路中，聽見了復活的耶穌的輕聲呼喚；也經驗到了那在伯多祿拒絕承認耶穌的道路中，與他一起體會到了什麼是「空墳」；也經驗到了門徒們在那提庇黎雅海邊捕魚，卻整夜勞苦一無所獲的道路中，知道了祂就是主；也經驗到了那在厄瑪烏門徒失去盼望的生命道路中，遇見復活的主基督，並在擘餅中認出了祂來；同時也經驗到了那在多默多疑不信的道路中，與他一起探入了耶穌的創傷當中。

事實上，我的這些殘障朋友的掙紮並不會在分享完之後就結束了。誰被父母背著進來，仍然等著把他們背回去；誰拄著拐杖進來，拐杖仍停放在近旁等著把他們支撐回去；誰坐著輪椅進來，一樣要坐著輪椅回去。同樣地，我們生命中的掙扎或限度仍然沒有完結。復活節期，那個新創造的日子，我們仍然可以感到世界的痛苦、家人朋友的痛苦、我們自己心中的痛苦。記得那一個主日的電視新聞報導，報導教宗在復活節呼籲和平，諷刺的事是那當下卻有戰機飛過天際趕往中東戰爭執行轟炸任務。是的，那些痛苦和掙扎都仍然存在，而且會在我們的生命中停留一陣子，甚至一輩子，直到我們的墳墓。然而一切都不同了，就像這些殘障朋友們所體驗到的：因為我們已經遇見了復活的主耶穌，而且祂已經向我們說了話。

那天，在這些殘障朋友也在我自己的生命，我們都看到並確定那與復活基督相遇後所為我們帶來的信德果實，這樣的信德也是今天的福音所為我們描述的有關多默的信德。事實上，我們大多數人似乎都在走多默的信德道路。我們每個人或多或少總能在這場感人至深的基督與多默的會面中，從這位多疑不信的門徒身上，看到我們自己；同時也在多默內心的掙扎當中，深刻經驗到要無條件去相信真是何等艱難的一件事。在我們每個人身上，多少都住了一位多疑的多默，總是需要更多的保證和確認。然而，信德只有在遇見主才能帶來徹底的改變，這個遇見不是肉身的層面，而是屬靈的層面；是在我們生命的起起伏伏當中，更是在我們的人類同胞，尤其是在忍饑受餓的人身上、在沒有衣服可以蔽體的人身上、在那因不公不義而身陷牢獄的人身上、在逃難的人身上、在憂苦哀傷的人身上、在生命垂危的人身上，遇見復活的耶穌。耶穌從來就沒有遠離過我們，祂總是在召喚我們靠近祂那帶著傷痕的肋旁，就如同祂召喚多默用手探入祂的肋旁一般。祂同時也對我們說「你因為看見了我才相信嗎？那些沒有看見就相信的，才是有福的。」是的，我們真是有福的，雖然我們沒有親眼看見復活的主耶穌，可是每當我們注視著我們人類同胞受苦的生命時，我們便是真真正正看見了耶穌；每當我們豎起耳朵來聆聽受苦者的呼號時，我們便是真真正正聽見了耶穌；每當我們把手伸向孤獨無依的人身上，並扶他一把時，我們便是真真正正觸摸到了那為我們流出血和水的肋旁。

是的，復活的基督已經將聖神的新生命吹進我們的生命中，祂要使我們成為新人。阿們。